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Overgewicht en obesitas  -  Maatregelen

Uit de Atlas 2023 van de World Obesity Federation blijkt dat ruim de helft van de 
wereldbevolking in 2035 te zwaar of obees zal zijn. Dat komt overeen met ongeveer 4 
miljard mensen. Het rapport brengt de ernst van overgewicht weer naar boven.

Ook in Vlaanderen krijgen mensen te kampen met overgewicht. We spreken van 
overgewicht wanneer de BMI (Body Mass Index) tussen 25 en 29,9 ligt. Bij een BMI 
tussen 30 en 39,9 spreken we van obesitas. En vanaf een BMI boven 40 is er sprake van 
morbide obesitas.

1. Kan de minister een overzicht geven van het aantal mensen met een gewoon BMI, 
overgewicht, obesitas en morbide obesitas tijdens de periode 2015-2023?

a) Graag een opdeling per geslacht.

b) Graag een opdeling per leeftijdscategorie.

2. Welke evolutie is er te zien in deze cijfers?

3. Welke maatregelen worden er reeds genomen om obesitas aan te pakken en mensen 
te begeleiden die ermee te kampen krijgen?

4. Welke maatregelen zullen er in de toekomst nog genomen worden om deze 
problematiek aan te pakken?
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1-2.De gevraagde cijfers m.b.t. het thema gewicht waarover we beschikken zijn terug te 
vinden in het rapport van de tussentijdse evaluatie van de gezondheidsdoelstelling 
‘Gezonder Leven in 2025’. Het rapport staat gepubliceerd op de website van Zorg en 
Gezondheid: 
https://www.zorg-en-gezondheid.be/sites/default/files/2022-
11/Tussentijdsrapport_Gezonderlevenin2025_definitief.pdf

Pagina 25 en 26 geeft een opdeling per geslacht en leeftijdscategorie en beschrijft ook 
de evolutie in deze cijfers. 

De meest recente cijfers zijn deze van de Gezondheidsenquête van Sciensano van 
2018 en de Health Behaviour in School-aged Children studie (HBSC studie) van UGent 
eveneens van 2018. 
Tegen eind juni 2023 worden de nieuwe cijfers van de HBSC studie voor de 
gezondheidsthema’s ‘voeding en beweging’ gepubliceerd. De 7de gezondheidsenquête 
is begin dit jaar gestart. Het veldwerk van deze editie loopt tot december 2023 en de 
data worden vervolgens in de loop van 2024 geanalyseerd. Ik verwacht dat de eerste 
resultaten gepubliceerd worden tegen het einde van 2024.

Gegevens over lengte en gewicht van kinderen worden in Vlaanderen systematisch 
verzameld door de CLB’s (gemeten tijdens 5 periodieke contactmomenten bij kinderen 
van 3 tot 15 jaar) en de consultatiebureaus van Kind en Gezin (bij kinderen van O tot 
3 jaar). De gegevens van de CLB’s worden in principe jaarlijks doorgestuurd naar het 
agentschap Zorg en Gezondheid, zodat epidemiologische monitoring mogelijk is. Door 
ICT problemen en complexe technische issues waar we ook rekenen op externe 
deskundigen (buiten de Vlaamse overheid) was de doorstroom van deze data de 
afgelopen jaren niet mogelijk. Momenteel zijn enkel gegevens tot en met schooljaar 
2015-2016 beschikbaar. Het agentschap verwacht in de loop van 2023 over meer 
recente en volledige gegevens te beschikken. 

3. Via de gezondheidsdoelstelling ‘Gezonder leven in 2025’, https://www.zorg-en-
gezondheid.be/gezondheidsdoelstelling-gezonder-leven, zetten we in op 
gezondheidsbevordering, vroegdetectie en vroeginterventie bij obesitas. We 
kiezen voor een aanpak in alle settings (rechtstreeks naar de burger, gezin, vrije tijd, 
onderwijs, werk, lokale besturen en zorg & welzijn), met éénzelfde 
gezondheidsversterkende boodschap en met aandacht voor de meest kwetsbaren. 
Hierbij wordt aangeraden om niet te focussen op gewicht maar op het stimuleren 
van een brede gezonde leefstijl en het versterken van goede eetvaardigheden. 
Deze werkwijze heeft meer invloed op de gezondheidsstatus dan enkel focussen op 
gewicht.

In samenwerking met twee partnerorganisaties worden, complementair aan elkaar, 
evidence based preventiemethodieken geïmplementeerd: (1) de 
beheersovereenkomst voor ‘Gezonde voeding, voldoende bewegen, beperken van 
sedentair gedrag en ondervoeding bij ouderen’ (2021-2025) gegund aan het Vlaams 
Instituut Gezond Leven, en (2) de beheersovereenkomst voor ‘Eet- en 
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gewichtsproblemen’ (2019-2023, wordt verlengd t.e.m. 2025), gegund aan Eetexpert 
vzw. Onze partnerorganisaties baseren zich hiervoor op de nieuwste internationale 
richtlijnen. 

Ik haal enkele voorbeelden aan:
- Als basis is er de voedings- en bewegingsdriehoek waarop verschillende 

preventiemethodieken zijn geënt.
- Via het project Oog voor Lekkers en het project Snack&Chill worden gezonde 

tussendoortjes gepromoot in de schoolcontext.
- Het beweegaanbod wordt zowel op school als in de vrijetijd gestimuleerd en 

uitgebreid. Er zijn de ‘bewegen op verwijzing-coaches’ (BOV coaches), en voor 
jongeren bijvoorbeeld de pas gelanceerde methodiek ‘Sweep’.

- Specifiek voor het inschatten van overgewicht en obesitas en het toeleiden tot 
gepaste zorg, zijn er materialen en vormingen voor verschillende 
intermediairs zoals ouders, CLB-teams en sportcoaches. Ook startte Eetexpert 
recent met een training van een nieuwe groep diëtisten die kinderen met obesitas 
in de thuisomgeving gericht gaan ondersteunen. 

Het totale overzicht van initiatieven naar verschillende settings is terug te vinden op 
de website preventiemethodieken.be.

Doelstellingen van deze methodieken zijn ten eerste dat burgers, ouders en gezinnen 
het makkelijker hebben om gezonde keuzes te maken. Ten tweede dat 
vrijetijdsactoren, onderwijs, ondernemingen en lokale besturen een beleid voeren dat 
een gezonde leefstijl bevordert. En tot slot dat verschillende overheden een beleid 
voeren dat gericht is op het vermijden van gezondheidsrisico’s, het bevorderen 
van gezonde keuzes en een gezonde levensstijl, en op zijn minst op niveau van 
omgevingsinterventies, afspraken en regelgeving.

Via een doorgedreven focusverschuiving naar een gezonde leefstijl en omgeving 
wil ik mijn bijdrage leveren tot duurzame gezondheidswinst voor alle Vlamingen.

4. Mijn administratie is betrokken bij de interadministratieve werkgroep ‘Zorgpad 
Obesitas’ in het kader van het interfederaal plan geïntegreerde zorg. Onze 
partnerorganisatie Eetexpert participeert in de hierbij horende transversale werkgroep. 
In het zorgpad obesitas wordt de focus sterk gelegd op gespecialiseerde zorg door de 
oprichting van gespecialiseerde centra voor kinderen met obesitas. Vanuit de 
administratie wordt geprobeerd de focus te verbreden naar gezondheidsbevordering, 
vroegdetectie en –interventie en ook naar de thuissituatie. In het licht van de 
onderhandelingen rond het interfederaal plan geïntegreerde zorg wordt overlegd met 
de federale overheid en de andere deelstaten om te komen tot een gemeenschappelijk 
begrippenkader en een gemeenschappelijke visie op geïntegreerde zorg, waarbij 
vanuit de administratie telkens de nadruk wordt gelegd op de eerste lijn.

Daarnaast benadrukt de WHO dat er niet één magische oplossing is en dat het 
voorkomen en verminderen van overgewicht een integrale aanpak vereist. Voor 
enkele van de acties die de WHO aanbeveelt om de strijd met overgewicht en obesitas 
aan te gaan, zit de bevoegdheid op het federale niveau:
• regulering van (digitale) marketing en reclame voor ongezonde voeding naar 

kinderen;
• fiscale maatregelen zoals de frisdranktaks (kan nog geoptimaliseerd worden) en 

een verlaging van de btw op groenten, fruit (zie 
https://www.gezondleven.be/nieuws/naar-0-btw-op-groenten-en-fruit-in-
belgi%C3%AB);

• ook de interventies op vlak van etikettering en zogenaamde front-of-pack labelling 
(Nutri-Score) zit op dat niveau.
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Het Federaal Voedings- en Gezondheidsplan (FVGP) dat gelanceerd zal worden, stelt 
in dit kader ook belangrijke doelstellingen voorop. Door complementariteit versterken 
de acties van de federale regering (nadruk op vrije maar geïnformeerde keuze) en de 
actieplannen die de gemeenschappen en gewesten opzetten om gezonde 
eetgewoonten en lichaamsbeweging te bevorderen (nadruk op gedragsverandering) 
elkaar. 


